

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año III

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.—Sábado 21 de Mayo de 1910

Redacción y Administración, Cambios, 3

Núm. 554

LOS SABADOS DE "EL RESTAURADOR"

Contra las escuelas laicas

III Derechos de la Iglesia sobre la escuela

Decis que la Iglesia no debe intervenir en la enseñanza; que ésta es de la incumbencia del Estado.—Os equivocáis. La Iglesia de Cristo es por su propia naturaleza institución docente, no así el Estado (1). Ella es, por virtud de su misma fundación Maestra infalible de todo hombre, y tiene por materia de su divino y universal magisterio las verdades reveladas por Dios, las que atañen al orden moral, y, en una palabra, cuantas encaminan a las almas al fin sobrenatural para que Dios las ha destinado. Deber suyo es (y no sólo derecho), velar por la seguridad de su doctrina y evitar que la falsa ciencia mine las verdades que ella ha enseñado. No puede faltar al encargo que le dió Jesucristo de enseñar a todas las gentes (Matth. XXVIII-19). Aunque se la haya privado de su propiedad, de su pompa, de sus honores y de cuanto posee, la Iglesia no ha renunciado, (ni renunciará jamás) el derecho que ha recibido de Dios, de enseñar, de educar, de moralizar a todas las naciones. Esa es su misión, dice un egregio autor, nacida para la salvación sobrenatural de las almas, habida de contar con los medios conaturales para ello. Enseñar los entendimientos y mover los corazones; esos eran los medios. Fuentes docentes.

Si es la Iglesia, diremos siguiendo el pensamiento, ya que no toda la letra del alegado autor, Maestra universal solamente, sino Maestra infalible. Un Maestro único y universal, puesto por Dios sobre una cátedra elevada no puede ser discutible. Si lo fuera dejaría de ser Maestro y se trocaría en una especie de gran discípulo. El Papa es infalible. Es dogma de fe, apoyado por la razón y la lógica (2).

(1) «Dios, dice a este propósito el P. J. M. Aicardo, S. J., ciñó al Estado una espada, y le ordenó que la vibrara en defensa de la justicia y del derecho (Rom. XIII-4); el pueblo le puso un cetro en la mano para que le presidiera y le guardara en paz; ni la espada ni el cetro son toga y cátedra de doctor. El Estado, pues, no puede justificar su borbota de doctor universal. No así la Iglesia Católica. Al que le pida sus títulos profesionales, contesta abriendo los Evangelios y señalando las palabras del Dios-Hombre que la fundó: *Id por el mundo y enseñad*. (Matth. XXVIII-19). Es, pues, la Iglesia de Jesucristo esencialmente Maestra, esencialmente luz del mundo.

(2) La infalibilidad es de todo punto necesaria. «De lo contrario, dice Vázquez de Mella, pudiendo (la autoridad religiosa) ser falible está sujeta a error, y estando sujeta a error, hace imposible la existencia de un depósito inviolable de verdades que sea el objeto y término de la revelación. Una revelación hecha a una autoridad falible, y que esté sujeta a perpetua disputa, es un absurdo, una contradicción, porque no resuelve dificultad alguna, y en vez de fuente de unidad lo será de discordia; y como no se puede admitir que la razón individual de todos los hombres sea infalible, porque son entre sí razones contradictorias; y la Historia entera muestra las luchas de las escuelas y de las sectas hebreas de reconocer que no hay autoridad alguna infalible sobre la tierra; y como la revelación, en el caso de existir, la exigiría, no es posible, dadas las condiciones actuales de la razón humana, la existencia de la revelación; y no existiendo la revelación, por la falta de las condiciones que exige, no es posible; y no siendo posible un Dios creador del hombre, que no puede comunicarse a la inteligencia finita de éste, verdades superiores que no alcanza, ni liga su voluntad con deberes, no puede comunicarse con su obra, está negado por ella, es finito, es decir no es Dios; y entonces tendríamos que afirmar, para explicar el origen y la variedad de los seres, una de estas dos grandes formas

Y que esfera de magisterio pertenece a la Iglesia? La de la fe y de la moral. Y como con la fe y con la moral, dice Aicardo, van estrechamente enlazadas casi todas las ciencias, que giran a su alrededor como los planetas en torno al sol, de ahí que la Iglesia no pueda ser excluida de la enseñanza de las ciencias, como quiera que es su única e infalible guía en el largo derrotero de sus especulaciones.»

«Si la Teología, se ha relegado, es verdad, como asignatura, a los Seminarios, también lo es, que como alma y espíritu vital de las ciencias se halla en todas las asignaturas. Pues donde vaya la Teología, allá va también por deber ineludible, el magisterio infalible de la Iglesia.»

Mas no se objete que, no siendo toda humana sabiduría dogma o moral, bien puede la razón humana sacudir el magisterio de la Iglesia en la filosofía, física, química, paleontología, la botánica, etc porque podremos salir al encuentro del sofisma, respondiéndolo, que aun aquí tiene necesidad de él, como falible que es, y expuesta como está de continuo a equivocaciones, ya por tomar en su investigación una noticia equivocada, ya por errar la ilación aun poseyendo las acertadas, ya finalmente porque la pasión ó el prejuicio turben con harta frecuencia el raciocinio.

La fe, por contraria manera, tiene seguridad incommovible, por apoyarse en el testimonio divino; es la misma sabiduría de Dios comunicada a los mortales. «En ocasiones, añade el autor, alegado, la fe y la razón, el dogma y la ciencia, llegan a juntarse en su peregrinación; podrán tener sobre la misma materia contrarias deducciones? ¡Oh! De modo ninguno; la luz no es enemiga de la luz, ni la verdad puede oponerse a la verdad. Pues, ¿qué hacer cuando la razón y la fe parecen afirmar lo contrario? Corregir lo falible por lo infalible, lo humano por lo divino, la deducción científica humana por la afirmación dogmático-divina. La ciencia humana ha de tener a la ciencia divina *veluti reatricem stelam*, como estrella pólar que la dirija en sus especulaciones, y le alumbré nuevos horizontes hasta llegar a Dios.»

Jamás por jamás abusó la Iglesia de su derecho divino, ni entró en tiempo alguno en la escuela, para atajar el paso a la ciencia, sino para dirigirla, protegerla, ó librarla de los errores en que había caído, dándole, en el camino de sus investigaciones, el guía seguro de la fe y la revelación.

Probado ya el derecho docente de la Iglesia, réstanos alegar las leyes que en España le reconocen este derecho en teoría, si quiera en la práctica coartan del monismo en que cree el pensamiento humano; ó una unidad positivista, ó una unidad panteista; ó el todo imperfecto que se va desarrollando por medio de la evolución fatal, pasando de lo simple a lo compuesto, de lo homogéneo a lo heterogéneo, de lo material a lo orgánico, y de lo orgánico, subiendo por una escala ascendente, hasta lo racional, que es una deducción que no estaba en las premisas; ó teneis que seguir el otro proceso de una unidad indeterminada, y por tanto, vacía, pero que, sin embargo, va engendrando y manifestando todas las cosas múltiples; y tendreis de las dos maneras que sostener un desarrollo fatal y necesario, inconsciente en el origen y principio de las cosas, y como derivación y consecuencia el fatalismo ó el determinismo; es decir, la negación de la libertad humana, la negación de la moral que no se concibe sin ella; y por tanto, la negación del deber y del derecho, la negación de la persona humana, reducida a sombra que se sumerge en la nada, por haber querido rebelarse contra aquella realidad objetiva, infinita, revelada en la sublime simetría de los cielos brillando con fulgores que no borran jamás todos los sofismas, y en el interior de la conciencia, con el resplandor de la ley moral.» (Discurso en el Congreso, 12 Noviembre de 1906.)

El mitin catequístico escolar

El éxito del mitin está asegurado, y su celebración será un acontecimiento en Tortosa.

Todos los preparativos hacen esperar que será un acto brillantísimo.

En todas las familias de esta ciudad y sus alrededores, es el tema obligado de todas las conversaciones.

Como se trata de un acto público, se ha pedido la autorización necesaria. El Ilre. Sr. Gobernador civil de la provincia ha concedido el solicitado permiso.

Con este permiso está garantizada la seguridad de todos los concurrentes.

Asistirá el Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo.

El domingo a las 2 de la tarde entrarán las catequísticas y centros docentes de Roquetas, Jesús y Ferrerías con sus correspondientes bandas de música, reuniéndose con los de Tortosa, en la iglesia y patios del Seminario.

Las localidades del teatro se destinan principalmente a los niños y niñas de la manifestación, y el público, a quien se concederá entrada libre, solamente podrá ocupar las localidades vacantes y los pasillos.

Se han recibido innumerables adhesiones, de la Diócesis y fuera de ella, de entidades importantes, especialmente de centros docentes y personas particulares distinguidas.

El acto resultará magnífico, sorprendente, sublime, indescriptible.

ó impidan su acción cuando de él quiere valerse.

ENRIQUE BAYARRI.

Jesús (Tortosa) 20 de Mayo 1910.

El tabaco y los grandes fumadores

Uno de los más curiosos efectos del abuso del tabaco es el que se observa en la vista.

Al volver los ojos de una escena a otra, el hombre que padece este defecto suele confundir las dos imágenes. Al ir a cruzar una calle, cree, por ejemplo, que un coche y un automóvil ocupan el mismo sitio. Parece que por algún modo misterioso el exceso en el fumar hace que la retina conserve la impresión de una escena hasta mucho después de haber estado mirando el objeto.

Hace años se explotó mucho la antigua creencia de que el abuso del tabaco producía cáncer, pero esta creencia no es cierta; lo que sucede realmente, es que si el fumador tiene propensión a dicha enfermedad, el tabaco facilita su iniciación en los labios.

Sabido es de la mayor parte de los fumadores, que si se sostiene mucho tiempo el abuso del tabaco, se pierde la memoria. En vez de sentirse satisfacción al fumar, se produce irritabilidad que quita el gusto para toda clase de ejercicio mental, con la particularidad de que esta repugnancia va acompañada de una curiosa intrínseca inquietud. Se desea trabajar y no se puede.

Las encías del fumador empedernido suelen estar pálidas. El exceso de trabajo a que se somete la garganta la debilita y la predispone a los catarros. Todos los grandes fumadores padecen del corazón, aunque la afección no tiene nada de dolorosa. Consiste en una irregularidad en los latidos, los cuales se hacen también más lentos. Generalmente, de cuatro ó cinco latidos deja de producirse uno.

Entre los hombres que fuman mucho suele observarse una extraña variedad de la ceguera de los colores. A estos individuos les cuesta trabajo distinguir una moneda de plata de dos reales de una de oro de igual tamaño.

La ceguera de los colores se presenta bruscamente. Sin embargo, pueden consolarse los fumadores, sabiendo que basta reducir, de pronto, el consumo del tabaco, para que la vista recobre la normalidad.

Los ruidos de oídos constituyen otro de los frecuentes resultados de exceso en el fumar y si no se hace caso de ellos, puede llegar a producirse una sordera parcial.

El hombre que fuma demasiado suele padecer debilidad nerviosa y muscular, por cuya razón no es extraño que se recomiende la abstención del tabaco a los atletas y a los relojeros.

El humo de los cigarrillos de papel ennegrece la dentadura, mas por una razón inexplicable, no sucede así fumando en pipa.

Después de leer el negro cuadro que acabamos de exponer, quizás sirva de consuelo a los fumadores empedernidos el saber que este vicio sólo le tienen las personas cuyos pulmones se hallan perfectamente sanos.

Ningún hombre delicado del pecho siente deseos de fumar con exceso.

POR EL MUNDO

La manía de ir de compras

La señora Octavia A Moss, que acaba de morir en Nueva York, era indudablemente la mujer más aficionada a ir de compras que ha existido.

Mrs. Moss murió hace poco, y al hacerse el inventario de lo que poseía, y que sus herederos habían ordenado fuera vendido en pública subasta, se encon-

traron los encargados de hacerlo con que los dos pisos superiores de la casa estaban ocupados por paquetes de compras, conteniendo artículos suficientes para poner una tienda bien surtida.

Los efectos consistían en encajes, trajes, abrigos, adonos de sombreros, kimonos, batas riquísimas, trajes de sociedad, ochenta sombrillas y veinte docenas de guantes.

Ninguno de esos objetos había sido usado; estaban allí guardados tal como habían salido de las tiendas y sin haber sido ni siquiera sacados de sus envolturas.

El inventario forma un libro de doscientas páginas, y muchos de esos artículos no sirven, por haber pasado de moda, siendo resultado de dieciocho años de compras.

Se supone que como la señora Moss era rica, su entretenimiento era ir a las tiendas y comprar todo lo que le llamaba la atención de momento, no volviendo a ocuparse más de ello después que se lo llevaban a su casa.

Vulgarización científica

Un nuevo insecticida

En la lucha contra los insectos tanto masticadores como chupadores que atacan los árboles frutales, las legumbres y plantas ferrajeras, los insecticidas internos constituyen la mejor arma de defensa. Esta es la causa porque el arsénico y sus compuestos son tan usados en los países anglosajones. Para el uso de estos cuerpos está prohibido no sin razón en muchas partes, y exige multitud de precauciones, si se quiere evitar el peligro de envenenamiento, así para los hombres, como para los animales; ha sido necesario buscar otro cuerpo que poseyendo la actividad del arsénico, no tuviera los inconvenientes de aquel.

El cuerpo que puede competir con el arsénico es el cloruro de bario. En estado de pureza cristaliza en láminas romboidales; su fórmula química es $\text{BaCl}_2 + 2\text{H}_2\text{O}$, su color blanco, de sabor acre, picante, desagradable; no se altera al aire libre. Es soluble en el agua, la cantidad varía con la temperatura. Un litro de agua a 15 grados disuelve 453 gr.; a la temperatura de la ebullición 700,3 gr. Es venenoso, y provoca a vómitos. Se puede emplear en disolución ó en caldo, y los dos métodos dan buenos resultados haciendo desaparecer los insectos.

CLARAVALL.

VALOR DE LAS CABEZAS HUMANAS

Según declaraciones hechas por mister J. Brittain, cónsul de los Estados Unidos en Praga (Austria), en el año 1908 fué exportado desde aquella ciudad a América del Norte, cabello humano por valor de 244.922 duros. Todo ese cabello crece en las cabezas de los campesinos de Bohemia, Moravia y Silesia.

Los principales centros de esta industria están situados en Tohów, Kamennitz, Chasebar, Chrast y Rainbow iz. El negocio está dividido en dos clases uno de cabello procedente de la China y el otro producido en el país. Grandes cantidades de cabello son importadas desde China, via Trieste ó Hamburgo, empaquetada la mercancía en fardos que pesan de 123 a 130 libras cada uno.

El cabello chino ya viene preparado, desinfectado y arreglado según las medidas; hay trenzas desde seis pulgadas hasta treinta y seis. Todo este cabello arreglado en pelucas, postizos, etc., etc., es exportado a los Estados Unidos, Francia, Inglaterra y Alemania.

Para recoger tantísimo cabello hay personas provistas de licencias que se internan por las campiñas, haciendo excursiones que duran de cuatro a seis

semanas pagando á buen precio las cabelleras que puedan necesitar y éstas es menester que sean de personas saludables. La libra de cabello se paga desde doce á ochenta duros, según la calidad; las trenzas de 24 y 36 pulgadas son las que se pagan más caras.

Está calculado que de esta parte de Austria, son anualmente exportadas unas trece mil libras de cabello humano.

Incertidumbre

(CUENTO)

En un elegante gabinete materialmente atestado de delicados cachivaches, inútiles en su mayoría, (por otro nombre bibelots), y de valiosas preciosidades artísticas, rodeada de libros cuyas páginas no hojeó jamás, de estatuillas y bustos de hombres célebres, cuya vida y milagros conoce por mera casualidad, se halla nuestra heroína, la señorita Mercedes X, bella y gentil como ninguna, indolente y perezosa como todas.

Al verla en su sitio favorito muellemente reclinada sobre riquísimos almohadones, con el vaporoso traje de casa que tanto realizaba su ya extraordinaria gentileza y los dorados rizos recogidos con encantadora negligencia, hubiérase creído que era alguna hada misteriosa recluida en su recinto para maquinizar sin duda algo horrible, á juzgar por la extraña expresión de su semblante y la intranquilidad que denotaban sus movimientos.

Pero no era así: la causa de su extraordinaria preocupación era sencillamente vulgar y hasta indigna. Bastaría recordar que es la víspera de uno de esos días en que se espera un probable cataclismo, tanto más dudoso cuanto más paso ha conseguido abrirse en la imaginación popular. A pesar de esto y de haber intentado inútilmente desechar tan vanos pensamientos, una idea la obsesiona... ¡qué horror!

La pobre joven se levanta, va y viene por la habitación formando con sus idas y venidas mil caprichosas figuras entre aquel laberinto interminable; tan pronto acelera sus pisadas como se para pensativa. Sin pensarlo quizá, se encuentra ante uno de los bustos que adornan el gabinete, y en la vehemencia de su mirada se nota como una interrogación, imperante, dominadora... pero el genio no contesta. Mudo é inmóvil sobre el artístico mueblecillo que le sustenta, parece elevar su mirada más arriba del espacio ocupado por la joven. Una sonrisa irónica se dibuja en los labios de ésta y, mientras su mirada vaga é indecisa va á pesarse en otro busto colocado en el ángulo opuesto, un lazo de su traje, roza airado la helada cabellera del héroe, como supremo gesto de desdén.

Pero... ¿cómo dice más «el otro»? Por desgracia, ni siquiera aquella fría mirada que tanto la desagradó en el rostro antes contemplado, se eleva al cielo; no, ahora, en este y vano simulacro de sabiduría, el genio de piedra inclina al suelo sus vacíos ojos, sin expresión ni sentimiento... ¿á qué preguntarle?

Y de esta suerte, maquinalmente, interroga aquellos semblantes, penetra con su mirada en aquellos lugares en que las maderas siempre entornadas de los balcones no dejaron jamás penetrar un rayo de sol, y siempre la misma indiferencia, el mismo aspecto desdeñoso.

Todavía intenta un último esfuerzo: allí hay volúmenes y más volúmenes que acaso encierran la explicación del misterio. Pero no... nada de eso.

Por verdadera casualidad, quizá porque nada faltara en aquel pequeño museo, un crucifijo de gran valer, verdadera joya de arte, colocada sobre preciosa peana, ocupaba también un sitio en aquel poco menos que indescriptible caos, y, por aún más extraña casualidad el rayo de sol vedado á todos los objetos del gabinete, no lo era para el Crucifijo, cuyo rostro de amargura indefinible contrastaba singularmente con los de los estoicos personajes que le rodeaban. Tocóle entonces el turno en el maquinal examen de la joven á la hermosísima imagen de Jesús pendiente de la Cruz sobre cuyos miembros rasgados derramaban un áureo fulgor los últimos destellos del astro rey, y una pregunta tan vaga como las anteriores, pero también tan anhelante como ellas, brotó de sus labios, que acabaron por expresar con palabras lo que su inteligencia había ido discurriendo...

¿Qué respuesta le daría el Crucifijo? ¿Quién sabe! Sólo se puede saber que su pureza. ¿Por qué no había de echar media hora más tarde cuando un torrente de lágrimas derramadas á sus pies habían hecho desahogar su oprimido corazón, miraba con tranquilidad inverosímil, en quien tan poco tiempo antes se había visto tan agitada, al hermoso firmamento azul que sobre su cabeza se descubría y desde donde la luna enviaba su luz plateada que inundaba el espacioso gabinete...

MARÍA-JOSEFA.

CUENTO SIN TÍTULO, PERO CON MORALEJA

Había una vez una señora de gran calidad, y aunque, ya no tan rica y poderosa como en otros tiempos, respetada todavía y tenida en mucho.

Servíanla varias criadas, todas inteligentes y fieles, de las que cada cual se ocupaba en un menester distinto, y todas á una en acrecer la hacienda y bienestar material de su dueña. Una lavaba, guisaba la otra; otra cuidaba el aderezo y limpieza de las salas; y había de entre ellas quien llevara cuenta de los gastos y quien custodiara las joyas y demás riquezas del tesoro.

Todas, en fin, se empleaban en algo visiblemente útil, excepte una cierta chicuela, pálida y menudita, al servicio también de la dama, pero que por falta de habilidad ó de gana para ello, es lo cierto que no temaba parte en las usuales tareas de la casa. Gustaba solamente de recorrer los jardines anejos á ella, y de hacer cada día con sus flores unos muy lindos y variados ramos, que después llevaba al aposento de su ama y distribuía por él como más á ésta le placía.

Las mejores las reservaba para un altar que, en el sitio mejor de su palacio, tenía la gran señora, como tenía en el mejor de su corazón el santo amor de Dios, y una gran confianza en sus misericordias.

Las otras doncellas desdeñaban á la florista. Tenían en poco el oficio en que andaba y murmuraban de aquel apartamiento y gusto por la soledad, que á algunas se les antojaba orgullo. Si al menos la vanidosa hubiera sabido cuidar del jardín, tenerle limpio, librarle de insectos y de plantas nocivas. Pero no sabía más que coger flores, lo cual convenían todas en que no era gran ciencia. Verdad es que, luego de cogidas, sabía hacer otra cosa: ofrecerlas con amor y modestia á la señora. Pero esto, como cosa de adentro que era, no lo velan las murmuradoras.

De holgazana la motejaban; de haberse amparado, para holgar, de aquello que parecía servicio y no lo era sino de nunca una mano á cualquier labor de las mil que se ofrecían en el trajín diario, ó, cuando menos, ponerse á ayudar á una ú otra compañera en las faenas que, por lo visto, no era capaz de emprender por sí sola?

De ese modo—decían las habladoras—podría además salir de su pobreza, de su sempiterno traje blanco, y lucir, como nosotras, un vestido nuevo en cada romería. De ese modo podría también prepararse una vejez tranquila y sin apuros.

No la estimaban poco ni mucho, y pensaban que todo aquel arte de la pobre muchacha no valía más que el del ciego que por las mañanas venía á cantar con su guitarrillo, bajo las ventanas del palacio.

Aunque la señora les remuneraba á ellas sus servicios con harta más esplendor que á la florista, no sufrían con paciencia que ésta la honrase más y gustase de tenerla junto á sí en las fiestas del palacio.

Un cronista del tiempo habla de otra causa que, aparte de las expuestas, tenían las criadas para odiar á la niña de las flores. Cuenta el tal que varias veces se vió á las otras doncellas tratar de hacer, á hurtadillas, ramos tan bellos y bien combinados como los de su compañera, y que «al cabo encontraron más fácil desdeñarlos que hacerlos».

Mas el cronista no merece entero crédito, pues ha de saberse que no era sino un poeta metido á cronista.

Y sucedió, andando los días, que en el palacio de la gran señora ocurrieron graves y profundos transtornos, y que en sus litigios con otros más poderosos, sino más nobles propietarios, vino á perder aquélla una considerable parte de su hacienda, y otra no menor de su salud y su contento.

Restablecióse por último la calma, la triste calma que sigue á las catástrofes, y la vida normal y sosegada volvió á hacer su nido en el palacio. Las leales servidoras redoblaban su celo y su trabajo por ver de remediar así el quebranto habido en los intereses de su ama... Mas la niña pálida y menudita seguía sin hacer otra cosa que coger flores.

Con muchas, apiladas en el delantal, volvía una mañana del jardín, cuando encarándose con ella una de las más autorizadas de aquéllas sirvientas, le preguntó de tal talante:

—También ahora llevas flores al ama? Pues estará de humor de tomarlas. ¿No la servirías mejor ocupándote en nuestros quehaceres, ahora que todos los esfuerzos son pocos para salir del apuro presente?

Oyó esto por ventura el ama, que, asomada á una de las ventanas, distraía sus tristezas con el espectáculo de aquel hermoso día, y dijo á la que había hablado.

—Mal haces en reñirla. Ahora es cuando más falta me hacen las flores y el alma con que me las ofrece, porque el apuro presente no es sólo de la hacienda, sino también del ánimo. Ahora es cuando más quiero adornar el altar de Dios; ahora cuando me son más necesarios el consuelo y la paz que las flores me traen. Así, pues, cuida de no faltar en lo tuyo, y no te entrometas á juzgar lo que está sobre tí.

La florista no mostró arrogancia por su victoria, sino que llegándose á la señora la besó los pies, y, alzándose luego, esparció sobre su cabeza cuantas flores acababa de coger, húmedas todavía con el rocío de la mañana.

ENRIQUE MENÉNDEZ.

LAS BRUJAS MODERNAS

¿Cuánto echaba yo de menos á la señora Théses! Hacía tiempo que esta acreditada bruja parisien no pronosticaba las catástrofes que tanto gusto dieron en temporadas anteriores.

Con motivo de la visita del fracasado cometa de Halley, esperaba yo con fundamento que la señora Théses se hubiera servido darnos su parecer, en competencia con el de los astrónomos, pero he visto bien claro, en lo cual ha obrado como una bruja prudente.

Quizá los pronósticos que hizo para el año 1909, los cuales resultaron completamente al revés, le han enseñado á no malgastar su ciencia, para que no se escame el público que todavía cree en sus profecías. Temiendo estaba este su humilde admirador que el silencio se prolongara demasiado, en detrimento de la amenidad, cuando he aquí que hace poco los periódicos han resucitado á la buena madame, en forma de conferenciante.

La astróloga se ha convertido en oradora pública, á quien cualquiera puede oír, con tal que suelte un par de francos.

En un teatro de París, ha dado una conferencia para señoras. Por un grabado, que un periódico publica de este acontecimiento trascendental, he tenido el gusto de conocer á Madame Théses y por cierto que me he llevado un solemne chasco. No hay nada en ella que recuerde á las brujas clásicas: ni arrugas en la cara, ni pelo enmarañado, ni dientes amarillentos, ni vestidos andrajosos, ni uñas largas... Madame Théses es una bruja muy presentable, traducida al siglo XX, con grandes ventajas para la fisonomía ó indumentaria.

Todo progresa, y hasta las brujas parecen hoy personas decentes.

En el local y accesorios tampoco hay nada que recuerde á la astrología antigua, espantable á no poder más. Encima de la mesa, colocada delante de la oradora, no se ven ni relojes de arena, ni cráneos, ni lagartos disecados, ni flores de mandrágora... Un vaso de agua para remojar el gaznate, y nada más.

Las señoras más pusilánimes pueden asistir á estas conferencias sin temor á un ataque de nervios.

Por esto han asistido, y además porque estas conferencias son científicas. Se trata en ellas de demostrar la influencia que las rayas de la mano ejercen en el amor y en los matrimonios subsiguientes á los amores con buen fin. Una quiromancia modernizada, con axiomas, teoremas y demostraciones, por el estilo de los de la *Croalología* ó *Arte de tocar las castañuelas*.

En virtud de estos principios científicos, es necesario observar atentamente la mano de los hombres si quiere cono-

cerseles hasta en sus menores detalles psicológicos.

Por supuesto, que esto se lo toma en serio alguna gente seria, y muchacha ha habido que ha rechazado á su pretendiente porque la raya de Mercurio está menos marcada que la de Venus.

Parece que esto es un progreso, á lo menos así lo dan á entender aquéllos que nos tachan á los católicos de supersticiosos.

Con estos progresos y con el estallido de paganismo que representa, según *El País*, el obsequiar con banquetes á las *coupletistas* ligeras, llamémoslas así, estallido alabado por el diario republicano, el mundo va marchando hacia el bello ideal á donde le empujan los *espiritus fuertes*... y sucios.

Ha hecho bien el Cometa de Halley en perdonarnos la vida. ¿Para qué molestarse aspirándonos con gases mefíticos, si respiramos ya una atmósfera tal de corrupción, que me río yo del *inofensivo cianógeno*?

CONSTANTE.

BOLETÍN BURSATIL Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.) Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 20 de Mayo de 1910.

Interior 4 por 100
Fin de mes. 86'85 á 86'675
Fin próximo. 88'20 á 88'10
Contado serie A. 88'10 á 88'05
B. 88'05 á 88'00
C. 87'00
D. 88'15 á 88'00
E.
F.
G.
H.

Amortizable 5 por 100

Fin de mes. 101'70 á 101'90
Fin próximo.

Contado en diferentes series. 101'70 á 101'90

Acciones al contado

Banco de Barcelona 85'00
Banco de España, (anterior) 463'00
Compañía Trasatlántica anterior,
Compañía Real Canalización Ebro
Contado (anterior) 39'00
Fin de mes (anterior) 39'00
Cambios francos 7'10
Libras esterlinas 27'09
Marcos.

Administración de Consumos de Tortosa

Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los fieltos y Matadero de esta ciudad durante el día 20 de Mayo de 1910.

Fieltos
Custró Caminos. 108 94
Temple. 161 95
Remolinos. 2 74
Ebro. 72 69
Estación. 17 19
Matadero. 198 52
TOTAL 561 93

Recaudación de Arbitrios Municipales

Recaudación obtenida durante el día de ayer.
Por conceptos varios, Ptas. 00'00
Caminos 00'00
Total 000'00

Santorial y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Domingo I después de Pentecostés. La Santísima Trinidad, Santos Faustino y cps. mrs., Marcial, ob. y m., Julia y Quiteria, vgs. y mrs., Elena, vg., y Rita de Casia, vd.

La Misa y oficio divino son de la Santísima Trinidad rito doble de 2.ª clase y color blanco.

CATEDRAL.—A las 9 se cantará la Hora de Prima con toda solemnidad, á las 9 y 3/4 Misa conventual. Por la tarde á las 7 santo rosario.

PARROQUIA DEL SAGRARIO.—Misas rezadas, á las 5 y 1/2, y 6. A las 7 misa y Mes de María, á las 8 misa parroquial con sermón.

PARROQUIA DE SANTIAGO.—Por la mañana á las 9 misa parroquial con sermón. Por la tarde á las 2 y 1/2 Catecismo y á las 4 Mis de María con sermón.

PARROQUIA DE SAN BLAS.—Misas rezadas á las 6, 6 y 1/2, 7, 8, 10 y 1/2, y 11 y 1/2. A las 9 misa conventual con sermón. Por la tarde á las 2 Catecismo. A las 4 y 1/2 Mes de María.

Fiesta de la Santísima Trinidad. Desde el amanecer misas rezadas, á las 5 de la tarde se empezará la función, con el Trisagio solemne y sermón por el Lido reverendo señor Algueró, terminando con la absolución general para todos los cofrades de la Santísima Trinidad.

PARROQUIA DE SAN VICENTE.—Misas rezadas á las 5 y 1/2 y 9. Por la tarde á las 2 Catecismo y á las 3 y 1/2 Mes de María.

SEMINARIO.—Mes de María á las 7 de la mañana y cinco y media de la tarde con sermón por el Dr. Mañá.

SAN PEDRO.—Mes de María á las 3 de la tarde.

REPARACION.—Por la mañana á las 8 exposición y misa; á las 7 y 1/2 misa y á las 6. Por la tarde á las 5 exposición, á las 6 meditación, á las 6 y 1/2 rosario y á las 7.

LUNES
La aparición de Santiago Apóstol, San Desiderio, ob y cps. mrs., Miguel de Buitago y Florencio, mjs. BB. Andrés Bola, S. J. m. y Humildad, vd. y fd.
La misa y oficio divino son de la Aparición de San Miguel, rito doble y color carnado.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 8 y 1/2. Por la tarde á las 7 rosario, REPARACION.—Como ayer.

MES DE MARÍA
Parroquia del Sagrario á las 7 de la mañana. Parroquia de San Blas, á las 5 de la tarde. Seminario, á las 7 de la mañana y 1/2 de la tarde. Reparación, á las 6 de la mañana. San Jaime á las 6 de la tarde. San Vicente á las 7 de la tarde. San Pedro á las 6 de la tarde.

Apostolado de la Oración
Intención general de Mayo, aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice

EL SANTO USO DEL MATRIMONIO

ORACIÓN

¡Oh Jesús mío! por medio del consorcio inmaculado de María Santísima os ofrecemos las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrecemos, en especial, para que los esposos cristianos entiendan y cumplan bien sus deberes.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Dar, según su estado, ejemplo de virtudes de familia.

CRONICA

El Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo ha conferido órdenes menores y mayores, á los señores siguientes:

Tonsura, á D. Miguel Segura Monfort, de Morella.

Tonsura y Menores, á D. Francisco Duch Castañer, de la archidiócesis de Tarragona.

Menores, á D. Pascual Tomás Arnan, de Alcora, y á D. Dionisio Sabater Bon, de Puebla de Benifasar.

Subdiaconado, á D. Hipólito Rubio García, de Lucena, y á D. Francisco M.ª Ortega, de la diócesis de Barcelona.

Diaconado, á D. Liberato Juan Adell, de Catí; D. José Peris Boniet, de Benicarló; D. Jesús Sales Raga, de Ulldesona, y D. Federico Bernat, de Cabanes.

Presbiterado á D. Joaquín Rodríguez Sanz, de Villarreal; D. Felipe Cervera Cardona, de Cervera; D. Celestino Gonnell Navarro, de Chodos; D. Juan Blas Sales Puig, de Catí; D. José Solé Sabaté, de Jesús; D. Domingo Sanclement Cortiella, de Molá, y al P. José M.ª Ramos, escolapio.

A todos enviamos nuestra cordial enhorabuena.

EN VENTA

Un billar, mesa de café de mármol y madera, sillares, etc., etc. Razón en esta imprenta.

Iglesia Parroquial de San Blas.—Mañana se celebrará en esta iglesia solemne fiesta en honor de la Santísima Trinidad. Desde el amanecer se celebrará cada media hora misas rezadas, distribuyéndose en todas ellas la Sagrada Comunión.

Después de los divinos oficios de la Catedral se celebrará Misa solemne con exposición.

Por la tarde á las 5 se expondrá de nuevo á Jesús Sacramentado, se cantará un solemne Trisagio, predicando el Rdo. Lcdo. D. Rafael Algueró, terminándose con la solemne reserva y Absolución general para todos los cofrades de la Santísima Trinidad.

El Mes de María será á las cuatro y media de la tarde.

La misa de once se dirá después de la misa solemne.

Clinica Dental Jordá

Sucesor de Martínez Crespo.

Os quejáis de la boca? Acudid á mi gabinete para la curación de todas las enfermedades de boca y dientes.

Dentaduras artificiales

Operaciones sin dolor

3, Carmen 3.—TORTOSA

El hermoso tiempo de ayer ha sido de escasa duración.

Hoy ha amanecido con el firmamento encapotado, habiendo luego caído lijera lluvia.

La impresión general de las noticias que llegan de todos los puntos del extranjero es que se ha fracasado en lo referente á las observaciones que los

strónomos intentaban realizar al paso del cometa Halley. La causa de este fracaso ha sido el temporal de agua reinante y la cerrazón constante del firmamento.

Ha regresado de Barcelona, habiendo traído un buen surtido de géneros propios de la temporada, para caballeros y señoras, nuestro querido amigo el acreditado comerciante D. José Delsors.

MARIN, DENTISTA

Calle Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, el lado de la ferretería del señor Nivera.—FORTOSA.

El nuevo Pbro. D. Juan Bta. Sales celebrará solemnemente su primera Misa mañana a las 9 en la iglesia Noviciado de Hermanas de la Compañía de Santa Teresa del Jesús. Le apadrinarán los señores D. Joaquín Roca y su esposa doña Josefa Teresa Sales; ocupando la sagrada cátedra D. Jaime Agut, Presidente del Colegio de San José.

Por especial gracia de Su Santidad Pío X, el nuevo celebrante después de la misa, dará la Bendición Papal con indulgencia plenaria á todos los asistentes.

Mañana, fiesta de la Sma. Trinidad, en el Templo de Reparación se cantará el Trisagio á las seis y media de la tarde, después de los ejercicios ordinarios.

Léase el anuncio GARCIN en la 4.ª página.

Anoche á las diez y cuarto, cuando mayor era la animación en la plaza de Cataluña, de Barcelona, en donde las comparsas regionales bailaban sus típicos bailes, estalló un petardo que estaba colocado junto á una palmera, envuelto en un calcetín.

El estruendo fué formidable, corriendo la gente despavorida en opuestas direcciones.

Afortunadamente no ocurrió ninguna desgracia personal.

Al enterarse de ello el público prorrumpió en aplausos, contribuyendo los acordes de la música á restablecer la tranquilidad entre aquella muchedumbre.

Al poco rato los bailes continuaron distrayendo al numeroso público.

El... predicador. El Sr. Moret en el discurso pronunciado en la clausura del Congreso de Ciencias en Valencia, de modo elocuentísimo hizo resaltar el error de las gentes que desechan las ciencias por irreligiosas: «La ciencia—dijo—es la verdad, y siendo Dios la absoluta verdad, en El se encarna la ciencia absoluta.»

Terminó haciendo un sentido llamamiento á la mujer valenciana para que, secundando la obra comenzada por los hombres cultos, se convierta en propagandista decidida del progreso de las ciencias.

«Vosotras—concluyó diciendo—sois la verdadera representación del lenguaje, de la tradición y de la Religión, los tres muros sobre que se asienta el edificio del progreso.»

Una estruendosa ovación acogió las últimas palabras del Sr. Moret, el cual fué felicítisimo por su discurso, que duró más de una hora.

Juan Bta. Ferreres Delsors

PROCURADOR

Ha trasladado su habitación y despacho á la calle Gil de Federich. (Ancha), n.º 11.

El lunes próximo celebrará el Colegio de S. Pedro, apóstol, de esta ciudad, la acostumbrada fiesta en obsequio del santo fundador de los HH. Maristas, S. Juan B. de la Salle.

A las 8 habrá misa de comunión general con fervorines. A las 10 se celebrará misa solemne, cantada por el Coro del Colegio.

Por la tarde, á las 4 1/2 se cantará el trisagio mariano, con exposición de S. D. M. y motetas; habrá sermón, y después la Bendición y Reserva.

Ayer se hizo pública en Castellón la candidatura oficial para la elección de senadores, en la que figuran el catedrático de la Universidad de Valencia don Rafael Rodríguez de Cepeda de la derecha; D. Eduardo Berenguer, exalcalde de Valencia y reverterista, y D. Tomás Maestre, catedrático de la Universidad Central y liberal de la extrema izquierda.

Tenemos noticias de que muy en breve comenzarán á ser explotadas las minas de petróleo y sulfato de amoníaco que en gran abundancia existen en el término de Ribesalbes.

Para este objeto se ha formado en

Londres una importante compañía titulada «Castellón Oil y compañías», que cuenta con grandes capitales para el negocio.

A. OLIVERES

MÉDICO OCULISTA

DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARIS

Rosa, 3.

TORTOSA

Ha sido denunciado el primer número de un periódico titulado *El hombre del día* por injurias al presidente del Consejo de ministros.

Casi todo el número va dedicado al Sr. Canalejas, censurándole en diferentes artículos y caricaturas.

Esta mañana, en la Santa Iglesia Catedral, ha contraído matrimonio el joven empleado de esta Sucursal del Banco de España D. Arturo Villanueva del Aguila, sobrino del que hasta hace poco ha sido Cajero de la misma D. Manuel Carbó, con la virtuosa señorita doña Carmen Cervera.

Después de la ceremonia, los recién casados é invitados, que han sido muchos, se han trasladado á la fábrica de ladrillos, propiedad del padre de la novia D. Juan Cervera, donde han sido obsequiados con un espléndido banquete.

Deseamos que Dios conceda á los contrayentes toda suerte de felicidades.

ANGEL SALAS

Veterinario de 1.ª clase, inspector municipal Ofrece sus servicios

Roquetas S. Gregorio, 2, principal.

Liberales riuistas, republicanos y regionalistas se han puesto de acuerdo en la provincia de Lérida para obtener las senadurías.

La candidatura que han confeccionado la formán D. Joaquín Sostres Rey, vicepresidente de aquella Diputación, don Emilio Junoy y D. Ignacio Girona.

En las elecciones de compromisarios para senadores salieron triunfantes: por Barcelona los regionalistas por 92 votos contra 27 de las derechas, en Gerona los caciquistas sacaron 35 contra 28 los regionalistas y carlistas, en Guipúzcoa y Navarra triunfó por gran mayoría la coalición antiliberal. En el resto de España no es necesario decir cual fué el resultado.

DEPILATORIO VENUS, es el mejor preparado para destruir el vello; y para colorear las canas y dar vigor al cabello nada mejor que el **AGUA REAL**.

El nuevo itinerario de trenes de Onda á Castellón y Burriana, que empezará á regir desde el 1.º de junio próximo, sólo se diferencia del actual en que se aumentan trenes á las 7'00, 9'00, 12'00 y 17'00 de Castellón al Grao y á las 6'30, 8'30, 11'00, 15'00, 19'00 y 20'30 del Grao á Castellón, además de los suplementarios que se formarán cuando el servicio lo requiera.

En las oposiciones á escuelas de niños vacantes en Cataluña que se acababan de celebrar en Barcelona, han obtenido las siguientes plazas los señores:

- D. Miguel Sancho Barreda, Calafell.
- D. Federico Segarra Grau, Mora la Nueva.
- D. Domingo Gabaudé Escoda, Selva del Campo.
- D. Rafael Campeny Barceló, Vallmoll.
- D. Pablo González Montagut, Cornudella.
- D. José Galobardes Martí, Catllar.
- D. Juan B. Solé Folch, Vilallonga.
- D. Juan Mañas Bombí, Vinebre.
- D. Emilio Tost Guasch, San Jaime del Domenys.
- D. Antonio Cremades Jimeno, Horta.
- D. Jaime Fabregat Roig, Mas de Barberáns.
- D. Joaquín Riera Barrés, Benifallet.

Vino de mesa: seco y dulce; garantiza pureza. Pedidos: D. Jaime Tarragó.—VINEBRE.

Cargos eclesiásticos vacantes.—En la Diócesis de Madrid-Alcalá concurso general para proveer las parroquias vacantes; plazo para solicitar el concurso hasta el 30 de mayo.

—En la S. I. C. de Oviedo el beneficio de *Organista*; plazo hasta el 30 de mayo.

—En la S. I. C. de Palencia la canonía *Magistral*; termina el plazo el 3 de Junio.

—En el Obispado de Jaca, concurso general para proveer varios curatos va-

cantes en aquella diócesis; termina el plazo en 6 de Junio.

—En la S. I. C. de Huesca, la canonía *Doctoral*, con plazo hasta el 9 de Junio.

—En la S. I. C. de Lugo, la canonía *Lectoral*; termina el plazo en 20 de Junio.

SAMBAR KHAR

Específico para combatir el Tifus, Viruela, Paludismo, Fiebre de Malta ó de Barcelona, Grippe, y demás enfermedades de carácter infeccioso

SAMBAR KHAR es el nombre más generalizado que dan los indios á una planta que crece en diferentes puntos del Sud de América, pues hay tribus que la distinguen bajo el nombre de Kharvar.

Distintos médicos americanos é ingleses dan una importancia capital al SAMBAR KHAR emleándolo en la *Pulmonía infecciosa*, *Tifus*, *Paludismo*, *Fiebre puerperal*, *Sarampión*, *Viruela*.

El SAMBAR KHAR produce tales modificaciones en el líquido sanguíneo, que particularmente en las *Fiebres exantemáticas*, *Sarampión*, *Escarlatina*, *Viruela*, etc., si se administra á su debido tiempo, hace abortar la enfermedad, y cuando no, atenúa la intensidad de los síntomas, de tal manera, que casi pasan desapercibidos, siendo el ciclo de la enfermedad, más corto y exento de complicaciones.

Siendo pues el SEMBAR KHAR un medicamento vegetal, el ser completamente inofensivo, el estar indicado en las enfermedades infecciosas cuyo pronóstico es siempre grave, y el haber producido en la mayoría de los casos resultados tan satisfactorios, es por lo que no titubamos en llamar la atención, recomendándolo á la clase médica y á todas las personas que por desgracia sufren las enfermedades antes indicadas.

Preparado por Miguel Vilá, (Farmacéutico) Aroo del Teatro, 24 y Este 20; Barcelona.

DE VENTA: Farmacias del Dr. Andreu, Rambla Cataluña, 66; del Dr. Botta, Rambla Cataluña, 8; del Dr. Segalá, Rambla de las Flores, 4. Depositario en Tortosa Carlos Isuar.—Farmacéutico.

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 21 Mayo

Temperatura máxima de ayer 21,2º tuvo lugar á las 13h. 30m.

Mínima de esta madrugada 13,1º.

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 755,7mm, y á las 7 de hoy 759,5mm.

El viento reinante fué ayer de S y SSE durante la noche ha sido del SW.

NOTA Ayer cielo despejado durante la mañana y nuboso por la tarde: viento flojo del segundo y tercer cuadrante. Hoy amanece cubierto: lluvia mansa desde 8h.

Funeraria Rollán

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES

Gil de Federich 3, y Plaza Nueva del Vall.—TORTOSA.

Se necesita un dependiente

ALMACÉN DE MUEBLES

Talleres de ebanistería, sillería y tapicería de **HIJO DE B. SANZ**

Casa fundada en 1840

Inmenso surtido en toda clase de muebles á precios baratísimos.—La más acreditada y antigua. Calle de Moncada, 5 y 13.—Tortosa

CALZADO PARA 1.ª COMUNION

ULTIMOS MODELOS

MORESO

Calle del Angel, 15, Tortosa.

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES

DE

JUAN CABANES CASTELLÓ

Moncada 8 y 10.—TORTOSA

Esta casa se encarga de todos los servicios para los enterramientos. Atuados de todas clases y coronas á precios económicos.

PERSIANAS de todos sistemas y precios. Se recomponen y pintan las usadas.

MUNDOS BAULES Y MALETAS

Moncada, 8 y 10.—TORTOSA

AVISO

Los señores propietarios que hayan de construir edificios ó reformarlos, no dejen de visitar antes el almacén para obras establecido en Tortosa en la calle de Moncada número 35, y en él encontrarán todo lo concerniente al ramo de carpintería, y en hierros, balcones, rejas, columnas, baldosas, etc., en variedad de clases y medidas á precios baratísimos.

¡VERLO ES CREERLO!

Correspondencia y venta á José M.ª Panli Moncada, 35, TORTOSA

Máquinas para coser

J. SANCHEZ (mecánico), especialista en reparaciones de Máquinas para coser, y representante de la más acreditada marca de Europa «NAUMAN». Calle de Santiago, casa del patronato.

TORTOSA

T. HOMEDES

MÉDICO HOMEOPATA Merced, 5, Tortosa.

CONSULTA: de 10 á 12 y de 6 á 7 TARDE

Médico numerario del Hospital *Hospital Homeópata del Niño-Dios* y del *Sanatorio Marítimo para Niños escrofulosos*, de Barcelona. Ex-médico del *Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona*.

ULTIMA HORA

CONFERENCIA TELEFONICA CELEBRADA ESTA TARDE Á LAS 5 Y 1/2

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería celebrado hoy, han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 ptas. 34.437 León.

60.000 » 24.467 Sevilla.

40.000 » 23.176 Barcelona.

Y con 3.000 pesetas cada uno de los números 16.309, 34.431, 22.951, 11.270, 34.618, 15.484, 2.615.

Alumbramiento

de Doña Victoria

A las 3 de esta mañana han ido á Palacio los señores Canalejas y Ruiz Vallarino.

A las cuatro D.ª Victoria ha dado á luz un robusto infante muerto.

D.ª Victoria está bien.

Se ha telegrafiado la noticia á D. Alfonso.

Se ignora el ceremonial que se seguirá para el entierro del cadáver del infante, porque no hay precedentes.

Se cree que será conducido sin pompa al Escorial.

Lo que dice Canalejas

Canalejas ha manifestado que ignora el día de la llegada de Don Alfonso.

Ha dicho que el Sr. Gutierrez sabía ya desde hace días que el infante nacería muerto pero que lo ocultaba á D.ª Victoria y á la familia real.

Respecto al ceremonial ha dicho que no puede terminarse nada hasta la llegada de Don Alfonso pero supone lo que ya hemos indicado que el cadáver será llevado sin pompa alguna al Escorial acompañado de algunos personajes palatinos y del ministro de Gracia y Justicia como Notario Mayor del Reino.

Manifestaciones de pésame

A las 12 han estado en Palacio todos los ministros para dar el pésame á D.ª Cristina.

Han enviado un telegrama de pésame á D. Alfonso.

El album de Palacio se cubre de numerosas firmas.

A esta hora, las 12 de la tarde, D.ª Victoria continúa bien.

Noticias de D. Alfonso

A la una de esta tarde se ha recibido un telegrama de D. Alfonso participando su salida de Londres.

Conducción del cadáver

La conducción del cadáver del Infantito al Escorial se verificará el lunes.

Los Infantes en Palacio

Esta mañana han estado en Palacio los Infantes María Teresa, Fernando y Carlos.

Consejo de ministros

No se ha suspendido el Consejo de ministros que ha de celebrarse esta tarde.

En él se tratará de los planes de Hacienda y de las negociaciones con el Vaticano.

Noticias desmentidas

El Sr. Canalejas ha desmentido rotundamente lo que dicen algunos periódicos respecto á los malos tratamientos á que han sido sometidos los detenidos en Valencia con motivo de los sucesos ocurridos á la llegada de Soriano.

El Gobernador civil de aquella provincia Sr. Moreno ha telegrafiado á Canalejas desmintiendo aquella noticia dada por los periódicos republicanos.

Las elecciones de mañana

El Sr. Canalejas ha dicho que las elecciones senatoriales serán muy reñidas, y que en algunos puntos los liberales se han visto obligados á luchar unidos con los conservadores.

Sin embargo confía en que el Gobierno obtendrá mayoría.

Lo de Barcelona

Hablando con los periodistas el Sr. Canalejas ha quitado importancia á la explosión del petardo que estalló anoche en Barcelona, pero lamentando la nueva serie de atentados.

Lo que dice la Prensa

Toda la prensa trata de los planes de Hacienda del Sr. Cobián. «El Liberal» aconseja á éste que se inspire en los planes de Villaverde.

«El País» dice que los proyectos de Cobián encontrarán resistencia activa y pasiva, que Maura procurará hacerlos fracasar.

Salida de Moret

Hoy ha salido de Valencia para Madrid el señor Moret.

Le han despedido en la estación muchos correligionarios.

Alcance local

A última hora se nos dice que al parecer han surgido algunos inconvenientes para la manifestación y mitin de mañana.

No podemos asegurar si se lograrán vencer dichos inconvenientes.

Zapatería Valldeperes

Ciudad, 5, y Pasaje Franquet

El dueño de este establecimiento participa á su numerosa clientela que, además del tan acreditado calzado que vende hecho, en adelante hará calzado á medida, contando para este objeto con personal idóneo y competente para el corte y confección.

PRECIOS BARATÍSIMOS

EL AGUA DE LA REINA

para hermosear el cutis, es la pre dilecta de las señoras más distinguidas y elegantes de la buena Sociedad.

Jhon Warschon. Barcelona.

Depósito y representante general en Tortosa, D. Eudaldo Zaragoza.

De venta: En las buenas perfumerías.

PRECIO 2'50 Ptas. botella.

SE ADMITEN

Esquelas de defunción

Para la primera página, hasta las 11 de la mañana.

En la segunda y tercera hasta las tres de la tarde.

EN ESTA IMPRENTA

Aceite de Hígado de Bacalao GEVE

AHORA PRIMERA CLASE VIRGEN EXTRA

El más abundante en principios activos, pues los bacalao de donde se extrae son seleccionados entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición.

Superior á todas las emulsiones, pues éstas sólo contienen escasa cantidad de aceite siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarlo de acción completamente inútil cuando no perjudicial.

Siendo el ACEITE GEVE obtenido por presión suave, está exento de residuos orgánicos á los que deben las clases comerciales su gusto y olor repugnante.

El aceite de hígado de bacalao es uno de los más preciosos agentes con que cuenta la medicina, y la relación de sus magníficos efectos ocupa extensas páginas en los tratados de terapéutica. Pero debéis desconfiar del que se presenta en el comercio, pues siendo el consumo superior á la producción, la mayoría es falsificado. Si queréis estar seguros de una pureza absoluta y perfecta elaboración, debéis exigir la marca GEVE con envase original, ya que está garantizado por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan los frascos.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

DEPOSITO GENERAL: FARMACIA VERGÉS TORTOSA



MARCA REGISTRADA

VACUNA CONTRA LA RABIA

La favorable acogida dispensada á este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el público demuestran la necesidad de un Centro donde las personas mordidas por animales rabiosos pueden ser curados con la misma vacuna, técnica y eficacia que en Barcelona.

La inoculación debe empezar despues de la mordedura antes de los diez días.

Dr. Sabaté Partos, enfermedades de mujeres y niños.
ANGEL, 16, TORTOSA.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas Trece viajes anuales; arrando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 22 Marzo, 19 Abril, 17 Mayo, 14 Junio, 12 Julio, 9 Agosto, 6 Septiembre, 4 Octubre, 1 y 29 Noviembre y 27 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 20 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15, de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo. Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y otros pueblos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 20 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger. Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pesajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 % en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba Méjico. Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

ZAPATERIA Villa de Sitges

Gran surtido de calzado de todas clases para la estación de verano. Especialidad en la medida. Rosa 10—TORTOSA

FEDERICO GARCÍN

Representante de la casa E. F. Escofet y C.ª de Barcelona. La mas importante de Mosaicos en España y proveedor del Excelentísimo Ayuntamiento de esta Despacho: Puente de Piedra, 1.—TORTOSA. Yesos, Cementos portland y del país, mosaicos de todas clases, gran variedad y existencia de azulejos, baldosas vidriadas, ladrillos y tejas (del país, planas é irrompibles, etc. Especialidad en balaustres y ventiladores de cemento, á precios limitadísimos. Puente de Piedra, 1.—TORTOSA. NOTA: Descuentos importantes en ventas al por mayor.

Jarabe Hipofosfitos SALUD

EL MAS EFICAZ RECONSTITUYENTE APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, cura con éxito seguro la anemia, clorosis y la debilidad nativa y nerviosa.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, robustece las naturalezas debilitadas por los abusos de la juventud. De ahí que eminentes médicos lo prescriban contra la impotencia y la esterilidad.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, es un remedio heroico contra los dolores que producen las supresiones y retrasos. Todas las jóvenes, á los doce años, deberían tomarlo.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, se recomienda á las señoras durante el embarazo y la lactancia, y á todas las que se dedican á trabajos intelectuales y físicos.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, favorece el desarrollo del sistema óseo de los niños de los pocos días de tomarlo. el rosado color de las mejillas demuestra la excelencia de las virtudes de este poderoso reconstituyente.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, debe darse á las criaturas delicadas y enfermas de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rápano, Vino Iónico, etc. etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, deben tomarlo todos los jóvenes de ambos sexos tan desde su nacimiento.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, cura la tisis en su primer y segundo grado, tomando una cucharada por la mañana, al mediodía y por la noche, media hora antes de la comida.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, deben tomarlo todas las personas escrofulosas para robustecerse y regenerarse, basta una cucharada todos los días al acostarse.

NO CONFUNDIR ESTE JARABE CON OTROS SIMILARES

Al por mayor: Sres. Climent y Compañía, Tortosa.—Al detal: Principales farmacias y droguerías de España y Américas latinas.

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua y en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Se agotan pronto. TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES. EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA ENBRIGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obrá tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del desahogo y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 78 WARDOUR STREET, LONDRES 341 INGLATERRA.

Depósitos en TORTOSA: Farmacia de G. Vergés, calle de la Rosa, 3. Farmacia de Pio Isuar, Ciudad, 6.

LA COLMENA - TIVISA

La acreditada cerería de Fidel Rebull ofrece la mayor garantía, en las clases de cirios de cera natural de abejas á causa de obtener esta primera directamente de los colmenares. Además tiene demostrada su probidad en los muchos años que ejerce este oficio.

En las clases esteáricas puede servir á sus parroquianos en iguales ó mejores condiciones que la mayoría de las fabricas de su especie.

Aviso á los colmeneros: En esta fábrica pueden extraer la cera de los panales por su cuenta, con un diez por ciento más de rendimiento que en otras partes. Se compran ceras.

Depósito de cirios: D. José Vericat.—CALLE DEN CARBÓ

DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. LL. Prunés MADRID.

Reconocido infalible para la destrucción rápida y segura del vello.

Precio 5 pesetas

AGUA REAL

Restablece los cabellos blancos á su color natural y primitivo. Se aplica cómodamente como Ron quina ó otra agua de tocadar.

Precio 4 pesetas

De venta en farmacias y establecimiento de perfumería.

LATOS

ya sea catarral ó de congestión, toca, nerviosa, ronca, fatigosa y se llama vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se sienta ya un alivio que se repite y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparecen los LATOS por completo antes de terminar la primera caja.

ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELITOS AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.